

# 蘇俄動態述評

•心一•

俄日關係近事

與日本於  
三月十四

## 甲 内政

### 擴大婦農業技術人訓練

蘇俄  
部長會議  
二月初發  
布關於擴

(一) 部長會議各有關部會與機關及各共和國部長會議應設法擴大吸收婦女在農場擔任機器拖拉機駕駛員，牲畜飼養場機器操作手，二噸半載重汽車駕駛員，機器修理技工及其他專門工作。

(二) 部長會議職業與技術教育委員會及各共和國部長會議設立三年制之農業技術學校，訓練機器拖拉機駕駛員，牲畜飼養場機器操作手，電機技士，機器修理技士，農業與水利建設人員及其他農業技術專門人才。此種學校招收八年制學校畢業生，而以女性為主，其畢業生得報考大學。

(三) 蘇聯教育部應加強培養農村普通學校學生從事農業及學習農業技術之興趣。教育部並應協助職業與技術教育機關在農村職業技術學校組織普通教育教學。

## 乙 對外活動

，機器操作手增加十二日。婦女機器拖拉機駕駛員，聯合收割機駕駛員及其他農業機器操作手之工作標準比男性降低一〇%。

日本在蘇俄對資本主義國家貿易中，佔第一位輸入之商品共八十一種，其中有工業設備，火車頭，棉，毛與人造纖維製品及其他消費品。俄將向日輸出三十五種物品，其中有木材，煤，石油，生鐵

(五) 機器拖拉機，農業機器與普通機器製造部應自一九七〇年起，製造可以調整座位高低以適合婦女駕駛之拖拉機。

(六) 優良之農業機車及農業機器，應先分配婦女機器操作手使用。

農村青年，尤其青年技術人才不斷流入城市工作，乃俄共加強訓練農村婦女擔當農業技術工作之主要原因。據一月二十九日「眞理報」稱，集體農場與國營農場建設工程人才非常缺乏。莫斯科全蘇建設工程函授學院一萬五千名學生中，習農村建設工程者僅七十人。

鄉村生活水準低於城市，使俄共無法阻擋農村青年趨向城市。蘇俄鄉村生活水準低於城市之事實甚多，茲舉農村電力供應為例：二月三日「眞理報」社論稱，尚有少數集體農莊與國營農場未電氣化，「許多集體農莊與國營農場現靠自建之火力發電所供電。此種發電所小而不可靠。」

飛行莫斯科—東京航線。

(四) 日本航空公司飛機飛行莫斯科—東京航線

後，俄日將磋商開闢伯力至日本若干城市之貨運航線。

蘇俄與日本曾於一九六六年一月簽訂第一個航空協定，開闢俄日聯營由東京經西伯利亞至莫斯科之民航線，規定由蘇俄機師駕駛俄機飛行，機上其他人員得用日人。（按：當時蘇俄拒絕日本民航機參加。）該航線於一九六七年四月開航。蘇俄現意日本航空公司客機飛行東京—莫斯科航線，係第一次准許外國飛機飛行西伯利亞領空，顯示蘇俄為拉攏日本之讓步。

俄日經濟合作委員會二月中在莫斯科決定設立六個小組委員會，以促進合作開發蘇俄遠東區事宜。該六小組委員會為：（一）木材，（二）港口設施與運輸，（三）鐵砂，（四）煤，（五）煤氣，（六）科學與技術。日本代表同時在莫斯科與俄簽訂改良與擴建蘇俄遠東區港口之協定。

蘇俄部長會議廣播與電視委員會一月十八日與日本富士電視公司簽訂交換電視影片之協定。

日本防衛廳官員二月八日稱：蘇俄太平洋艦隊可能於今春或今夏訪問日本。

莫斯科廣播電台三月一日以日語向日本播送評論，煽動日本人民要求日本政府從速簽署禁止擴散核武器條約，指責日本政府圖謀享有核武器，故不簽署該條約。

以上事實表示，俄日經濟與文化關係最近雖更日益增進，但蘇俄仍不停鼓動日本人民反對其政府。凡此可以證明，蘇俄對日本係運用又拉又打策略，以謀達成中立日本之目的。

（四）雙方曾磋商最高蘇維埃主席包戈尼即將問阿爾及利亞之籌備事宜。（按：包戈尼已於三月二十六日抵阿爾及利亞。）

阿爾及利亞政府對內禁止阿共活動，對外表示堅守不結盟政策，但與蘇俄關係日益密切，傾向親俄。阿外長此次訪俄及包戈尼訪阿，均顯示兩國加強互相拉攏。

俄已助阿建設鋼鐵廠、水利工程、農業機器修

## 加與爾及亞合作

阿爾及利亞外

及利亞外

交部長布

應邀於三月六十一日訪問蘇俄，曾與俄共中央總書記布里茲涅夫，最高蘇維埃主席包戈尼，部長會議主席柯錫金，外長葛羅米柯，對外經濟關係委員會主席斯卡契柯夫及其他部會高級官員會談。

雙方發表之聯合公報，有如下之要點：

（二）雙方曾討論兩國之經濟、貿易、科學、技術與文化合作問題，原則上同意於最短期內簽訂長期經濟、貿易、科學與技術合作協定，及航業合作協定。

（二）布澤佛里克在莫斯科與俄簽訂設立俄阿經濟、科學與技術合作常設委員會之協定。

（三）阿外長曾與蘇俄要員交換重要國際問題之意見，雙方主張普遍澈底裁軍，以色列軍隊立即退出阿拉伯領土，美國及其他外國軍隊撤出越南並以一九五四年日内瓦協定為基礎解決越南問題。雙方強烈譴責「帝國主義國家在非洲、亞洲與拉丁美洲推行之新帝國主義政策」及南非實施之種族歧視政策。

（四）雙方曾磋商最高蘇維埃主席包戈尼即將訪問阿爾及利亞之籌備事宜。（按：包戈尼已於三月二十六日抵阿爾及利亞。）

（一）祕魯—蘇俄與祕魯新軍事

理廠，發展黑色冶金工業、石油工業、漁業、食品工業，勘探地質，並贍建石油與煤氣學院，中等紡織技術學校及兩所中學。

去年七月俄國防部長格列奇科元帥訪阿時（第一個蘇俄國防部長訪阿），蘇俄國防部機關報「紅星報」謂格列奇科此行，必將加強雙方武裝部隊之合作。足見俄阿合作，早已擴及軍事方面。

去年十二月，俄阿訂定一九六九年兩國之貿易額增至一億一千萬美元，比一九六八年增加一倍。

蘇俄部長會議副主席兼計劃委員會主席巴伊巴科夫曾於二月六十一十五日訪問阿爾及利亞，隨行人員有：計劃委員會副主席，對外經濟關係委員會副主席及專家若干人。

據「紐約時報」一九六八年十二月七日報導，自一九六七年六月以色列擊敗阿拉伯軍隊後，十八個月來，先後抵達阿爾及利亞之蘇俄專家，約有三千人。阿爾及利亞陸海空軍幾乎全靠蘇俄裝備，補給與訓練。蘇俄在地中海之艦隊經常到阿爾及利亞添補燃料與其他物品，其艦隊官兵自由登岸觀光。

據三月十四日俄「消息報」稱，數千名蘇俄專家現在阿爾及利亞工作。

## 拉美丁洲之動家

（一）祕魯—蘇俄與祕魯新軍事

政府於二月一日建立外交關係。三月中，蘇俄任命Y·李比地

夫為駐祕大使；此人四十六歲，曾任俄駐古巴大使館參事及公使銜參事，現在俄外交部工作。

二月十七日，蘇俄與祕魯簽訂第一個貿易協定，期限兩年，雙方將在對方首都設立商務代表辦事處。

處。祕外長聲稱，此項協定結束祕魯長期以來，對美國之經濟依附。

(二)烏拉圭—烏拉圭副總統兼國民大會主席阿普達拉應邀於二月二十七—三月四日訪俄，隨行要員有：外交部次長，大使級官員二人。阿普達拉會晤最高蘇維埃主席包戈尼，部長會議主席柯錫金，並與俄舉行正式會談。俄方參加會談人員為：最高蘇維埃副主席伊斯干特羅夫，部長會議副主席V·N·諾維可夫，漁業部長，動力與電力部長，外交部第一副部長谷斯民，外交部副部長維諾格勒多夫，俄駐烏大使等。

阿普達拉在俄期間曾與俄簽訂貿易協定，貿易額定為二千萬美元，俄將以機器與設備供應烏拉圭，而輸入烏之輕工業品與其他消費品。協定規定雙方將在對方舉辦商品展覽會。

雙方發表之聯合公報會謂：(一)俄將考慮烏拉圭總統之建議，與烏談判簽訂供應機器與設備之另一協定。(二)雙方將談判援烏建設發電所與漁業合作問題。(三)雙方對若干國際問題，意見一致或接近。雙方強調實施禁止擴散核武器條約，係鞏固和平與結束軍備競賽之極重要步驟。

烏拉圭副總統係烏拉圭第一位訪俄之最高官員，俄烏關係將因而趨向密切。

近年來，蘇俄積極爭取拉丁美洲國家，以謀伸張其在該地區之勢力，而削弱美國之地位，其策略為：(一)多方打擊美國在拉丁美洲之活動。(二)煽動拉丁美洲國家人民與政府反美。(三)以經濟與文化合作為餌，引誘拉丁美洲國家。

## 俄防長訪印、

(一)  
印度—蘇  
俄國防部  
長格列奇

科元帥應印度國防部長之邀，於三月一—十日訪印度，隨行將領有陸軍大將賴亞士欽科(土耳其斯坦軍區司令)，達加依夫上將，卡里波夫上將等。

印度國防部長曾應邀於去年十月二十四—三十

一日率軍事代表團訪俄，除會拜會俄共總書記布里茲涅夫，部長會議主席柯錫金及俄國防部高級將領事宜，其副主席之一，係陸軍上將薛杜羅維支。)

印度國防部長訪俄後不久，去年十一月下旬，俄對外經濟關係委員會主席斯卡奇柯夫飛印訪問。格列奇科此次訪印，除報聘外，必然商談軍援問題，於此亦可見俄印交結之緊。

此外，印度全國工會總書記丹治於二月十二日訪俄，會與俄共政治局委員兼全俄工會主席謝列平(前蘇俄特務主持人)會談，商討兩國工會坦事，但蘇俄保證，其對巴之軍援少於援印之數量。

格列奇科訪印時，彼曾向其抗議蘇俄軍援巴基斯坦，但蘇俄保證，其對巴之軍援少於援印之數量。

格列奇科訪巴，當亦與軍援有關，且兼具加強籠絡之作用。

合作及國際勞工運動問題。  
俄最高蘇維埃聯盟院主席斯波里多諾夫二月十五日訪印十日，此係其第二次訪問印度，第一次係在五

年前。

蘇俄文化部長福爾芝娃應印度總理之邀，三月十一日飛印訪問。

(二)巴基斯坦—俄國防部長格列奇科三月十日由印度轉往巴基斯坦正式訪問，三月十五日由巴返

俄。

蘇俄亦予巴基斯坦經援與軍援。據合衆社新德里三月十四日電稱，印度國防部長向國會報告謂，當格列奇科訪印時，彼曾向其抗議蘇俄軍援巴基斯坦。

格列奇科訪巴，當亦與軍援有關，且兼具加強籠絡之作用。

## 對旅居美國的中國人近況

作最確實詳盡報導的刊物

### 中華聯誼會通訊

第八期 現已出版

發行者 中華聯誼會

通訊處：美國加州帕拉奧都郵政信箱一二七二號

# CHINESE CULTURE

Association

P. O. Box 1272  
Palo Alto  
California 94301  
U. S. A.